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W 
 dniach 20-21 sierpnia od-
była się największa i naj-
bardziej udana impreza 

plenerowa tego roku w Szydłowie. 
Sobotnie Dni Szydłowa i niedziel-
ne Święto Śliwki przyciągnęły do 
Szydłowa mnóstwo ludzi. W kulmi-
nacyjnym punkcie imprezy – pod-
czas występu Don Wasyla, plac 
zamkowy był niemal w całości za-
pełniony przez publiczność. 
 

   Śliwką Szydłów stoi i jest rzeczą 
naturalną, że zamiast tradycyjnych 
dożynek związanych ogólnie rzecz 
biorąc z zakończeniem żniw, w Szy-
dłowie wymyślono dożynki śliwkowe. 
Na pomysł wpadł wieloletni animator 
życia kultura lnego miasteczka, 
a obecnie wójt gminy Jan Klamczyń-

ski. Jak wspomina, początki były bar-
dzo trudne – budżet pierwszego 
święta wyniósł niecałe 2 tysiące zło-
tych, a szydłowscy sadownicy „nie 
palili się”, żeby przy organizacji im-
prezy pomagać. Minęło kilka lat za-
nim przekonali się, że w obecnej rze-
czywistości gospodarczej niezwykle 
ważna jest promocja produktu. Nie 
wystarczy tylko wyprodukować dobry 
owoc. Żeby dobrze sprzedać, trzeba 
go jeszcze umieć zareklamować. 
Pod koniec 2003 roku powstały dwie 
organizacje zrzeszające miejscowych 
sadowników. To one przejęły na sie-
bie główny ciężar organizacji Święta 
Śliwki. Efekt był widoczny już w 2004 
roku. Święto udało się, a zachęceni 
sukcesem organizacyjnym sponsorzy 
dopisali w roku bieżącym.  
 

   W organizację VIII Święta Śliwki 
zaangażowani byli przede wszystkim 
członkowie komitetu organizacyjne-
go: przewodniczący Stanisław Józe-
fowski, Jarosław Zapart, Stanisław 
Wojterski, Tomasz Nowicki, Kazi-
mierz Zarzycki, Adam Gniewkiewicz, 
Michał Skotnicki, Grzegorz Klusz-
czyński, Krzysztof Kluszczyński, Mi-
rosław Chojecki, Zbigniew Lubelski. 
Komitet wspierany był przez oficjal-
nych organizatorów: Urząd Gminy 
w Szydłowie, Starostwo Powiatowe 
w Staszowie, Grupę Producencką 
„DOBRYSAD” w Szydłowie, Kółko 
Rolnicze w Szydłowie, Stowarzysze-
nie Producentów Owoców w Szydło-
wie i Towarzystwo Przyjaciół Ziemi 
Szydłowskiej.  

 

 Patronat honorowy 
nad imprezą objął 
Minister Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi Jó-
zef Jerzy Pilarczyk, 
Wojewoda Święto-
krzyski Włodzimierz 
Wójcik, Marszałek 
W o j e w ó d z t w a 
Świę tokrzyskiego 
Franciszek Wołodź-
ko.  
 

   Patronatem me-
dialnym imprezę 
objęło Radio Kielce 
S.A., Echo Dnia 
i TVP 3 Kielce.  

 

   VIII Dni Szydłowa rozpoczęły się 
w sobotnie popołudnie od muzyki. 
O godz. 16-ej przedstawiono pro-
gram dwudniowej imprezy, po czym 
rozpoczęły się liczne konkursy dla 
publiczności na przemian z muzyką 
serwowaną przez „Kapelę Radziec-
ką”. Przed wieczorem zaprezentował 
się gimnazjalny zespół taneczny 
„Empres” z Szydłowa i folklorystycz-
ny zespół słowacki „Inovec”. Sobot-
nią publiczność do łez rozbawił nie-
zapowiedziany na plakatach występ 
amatorskiego „Teatru Życie” ze swą 
pantomimiczną sztuką pt. „Życie jest 
krótkie”. Występ zakończył się żywio-
łowym tańcem aktorów z publiczno-
ścią. Od godz. 20-ej publiczność 

świetnie bawił kabaret „DNO” – 
gwiazda sobotniego wieczoru. 
Wbrew nazwie, „DNO” wcale denne 
nie było i wprowadziło publiczność 
w dobry nastrój przed dyskoteką 
z „Kapelą Radziecką”, która zakoń-
czyła się grubo po północy. 
 

   Drugi dzień imprezy – Święto Śliwki 
rozpoczęło się od mszy świętej 
w południe, którą odprawili ks. prob. 
Ryszard Piwowarczyk i gościnnie ks. 
prob. parafii w Solcu Zdroju Mirosław 
Tomasik. Po mszy świętej mieszkańcy 
Szydłowa i goście ruszyli w stronę 
ładnie zaaranżowanej wystawy śliwek. 
Można było na niej oglądać przeróżne 
odmiany smakowitych owoców, takich 
jak: Althana, Jerozolimka, Węgierka 
Dąbrowicka, Łowicka, Bośniacka, Ear-
liblue, Sanctus Hubertus, Węgierka 
z Ersinger, Krasnaja Desertnaja, Śliw-
ka Japońska, Cacanska Lepotica, 

Starostowie śliwkowych dożynek Krzysztof 
Kluszczyński i Ewa Zapart wraz z przewod-
niczącym Komitetu Organizacyjnego Stani-
sławem Józefowskim (z prawej). 

Dużym powodzeniem cieszyła się wystawa śliwek. 
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Cacanska Najbolja, Opal, Stanley, 
Renkloda Ulena. Duże zainteresowa-
nie, szczególnie wśród przyjezdnych, 
wzbudzał pokaz suszenia śliwek sta-
rodawnym sposobem „na laskach”. 
Tak ususzonych śliwek można było 
rzecz jasna kosztować, podobnie jak 
tych niedawno zerwanych. Poza ści-
śle „śliwkowymi” wystawami oglądano 
również sprzęt sadowniczy – głównie 
traktory, wystawy nawozów i środków 
ochrony roślin na stoiskach producen-
tów. Zapoznawano się z ofertą spon-
sorów Święta Śliwki. Dla dzieci dużą 
atrakcją były pokazy cyrkowe na placu 
z udziałem ich samych no i oczywiście 
czeski luna-park w rynku, jaki funkcjo-
nował przez sobotę i niedzielę. Nie-
długo po mszy św. przewodniczący 
komitetu organizacyjnego a zarazem 
sołtys Szydłowa Stanisław Józefowski 
powitał wszystkich gości i oddał głos 
wójtowi Janowi Klamczyńskiemu. Go-
spodarz gminy otwierając Święto Śliw-
ki wyraził nadzieję, że biznes śliwko-
wy będzie się w Szydłowie rozwijał 
i podziękował organizatorom za przy-
gotowanie święta. Wójt powitał rów-
nież wszystkich gości m.in. z zagrani-
cy: radnych i zespół „Inovec” z miasta 
Zlaté Moravce na Słowacji oraz na-
uczycieli z miejscowości Šiluva na 
Litwie. Specjalnymi gośćmi wójta były 
władze samorządowe miasta Kazi-
mierz Dolny n. Wisłą – burmistrz An-
drzej Szczypa oraz wiceburmistrz Ma-
ciej Żurawiecki – obydwaj z małżonka-
mi. Na „Święcie Śliwki” gościli m.in. 
posłowie RP: Bożena Kizińska, Zofia 
Grzebisz-Nowicka, Małgorzata Winiar-
czyk-Kossakowska, Przemysław Go-
siewski, Józef Szczepańczyk, Jerzy 
Jaskiernia. „Na śliwce” pojawił się na-

wet kandydat na 
prezydenta RP Ma-
rek Borowski w asy-
ście swojego sztabu 
wyborczego. Po 
oficjalnych wystą-
pieniach starosto-
wie śliwkowych do-
żynek: Ewa Zapart 
i Krzysztof Klusz-
czyński wręczyli 
wójtowi kosz pełen 
dorodnych owoców. 
Zaraz potem na 
scenie pojawił się 
zespół „Inovec”, 
który zaprezentował 
s łowackie tańce 
ludowe. Na placu 
publiczność bawili także cyrkowcy – 
był pokaz szczudlarzy, tresowany pies 
Psotka, pokaz węża, żonglerka i inne 
atrakcje. W przerwie między muzyką, 
tańcami i pokazami cyrkowymi wrę-
czono odznaczenia i wyróżnienia dla 
zasłużonych rolników i sadowników 
z gminy Szydłów. Starosta staszowski 
Czesław Pargieła, przewodniczący 
Rady Powiatu Włdzimierz Ligęza 
i wicestarosta Andrzej Gad wręczyli 
puchary i listy gratulacyjne Władysła-
wie Gardyńskiej, Krystynie Kubackiej, 
Dorocie Kaniszewskiej i Zbigniewowi 
Grochowskiemu. Poseł Zofia Grze-
bisz-Nowicka odznaczyła p. Irenę Ko-
bryn „Orderem Serca Matkom Wsi” 
a panów: Władysława Poniewierskie-
go, Mariana Karasińskiego, Zygmunta 
Kaniszewskiego i Stanisława Juszcza-
ka udekorowa ła odznaczeniem 
„Zasłużony Dla Kółek Rolniczych”. 
W trakcie imprezy została także wy-
różniona Spółdzielnia Producentów 

Owoców DOBRY-
SAD z Szydłowa. 
Podczas festynu 
odbył się konkurs 
s a d o w n i c z y . 
Główna nagroda 
w postaci telefonu 
komórkowego nie 
została jednak 
w Szydłowie, bo-
wiem zwycięzcą 
okazał się miesz-
kaniec pobliskich 
Tucząp. Pokona-
nym sadownikom 
szydłowskim po-
zostały na pocie-
szenie nawozy 
i środki ochrony 

roślin ufundowane przez producentów 
– sponsorów. Około godziny 18-ej 
goście placu zamkowego degustowali 
śliwkę będącą do tej pory na wysta-
wie. Około trzydziestu 12-kilowych 
skrzynek zostało w ciągu kilku minut 
opróżnione przez spragnionych do-
znań smakowych amatorów śliwek. 
Wczesnym wieczorem, przy gęstnieją-
cym tłumie na scenie pojawił się zdo-
bywający coraz większy rozgłos Ka-
baret Skeczów Męczących. Publicz-
ność po występie czterech, młodych 
kabareciarzy nie była jednak umęczo-
na, wręcz przeciwnie – domagała się 
jeszcze więcej zabawy.  
   Przy zapadającym zmierzchu na 
scenę wkroczył Don Wasyl – król mu-
zyki romskiej i Cygańskie Gwiazdy. 
Bajecznie kolorowe stroje Cyganek, 
muzyka i śpiew Don Wasyla sprawiły, 
że publiczność bawiła się znakomicie, 
zaś przy końcu koncertu głośno do-
magała się bisów. Punktualnie o 22-
ej, po występie gwiazd wieczoru – 
czarne niebo nad Skarbczykiem roz-
błysło feerią barw, a po Szydłowie 
poniósł się huk wystrzelanych w górę 
petard i ogni sztucznych. Po pokazie 
sztucznych ogni zgromadzeni na pla-
cu bawili się niemal do rana przy mu-
zyce zespołu „Galaktyka”. 
   VIII Święto Śliwki – Dni Szydłowa 
było z pewnością imprezą roku 2005 
w Szydłowie. Organizatorzy, bogatsi 
o doświadczenia z roku ubiegłego 
stanęli na wysokości zadania i wyko-
nali kawał dobrej roboty. Kto był ten 
widział. Kto nie był – niech żałuje 
i przybędzie na Święto Śliwki za rok. 
Zapraszamy! 
 

Tekst i zdjęcia: Piotr Walczak 

Imprezę otworzył wójt Jan Klamczyński. 

Na koncercie „Don Wasyla” bawił się tłum ludzi. 


